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уявлень Всесвіт розглядається як складна система Природи, 

що постійно розвивається, а Людина усвідомлює себе як 

розумна істота, яка поступово піднімається сходинками 

еволюції. Прихильники ноосферної цивілізації переконані, 

що її розвиток залежить від людського розуму, здатного 

розв'язувати найскладніші проблеми, які постають перед 

сучасним соціумом. Інтелект обдарованої особистості є 

основою, на яку має спиратися ''стійкий світ'' у майбут-

ньому. В українській філософській традиції людина роз-

глядається насамперед як релігійна істота, яка, окрім ма-

теріального, має і духовний вимір та прагне до Бога — свого 

Творця. Отже, реалізація концепції стійкого суспільного 

розвитку можлива в контексті філософсько-антропологіч-

ного вчення про ''внутрішню людину'' та ''людину серця'', 

витоки якого знаходимо у ''філософії серця''. Авторка на- 

голошує, що ноосферна цивілізація має бути передусім 
пов'язаною із піднесенням значення духовності через зв'язок 
людини і Всесвіту, що передбачає формування здатності 
особистості творити добро як у природному, так і соціо-
культурному середовищі.  

Книга О. Гавелі дає розуміння обдарованої особистості 
як стратегічного національного ресурсу, потужний творчий 
потенціал якої варто розпізнавати, розвивати і примножу-
вати в умовах сучасного суспільства.  
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Еволюція мережі Інтернет надає чимало нових можли-

востей для розвитку бібліотек. Водночас стрімкі темпи 

зростання обсягу контенту, технічні засоби, технологічні 

тенденції, що підтримують структуру мережі, та породжена 

ними нова інформаційна реальність окреслюють проблемні 

моменти присутності книгозбірень в онлайн-середовищі. 

Під впливом технічного прогресу Веб поступово 

трансформувався від статичних інформаційних характе-

ристик Web 1.0 до інтерактивного простору Web 2.0, семан-

тичних технологій Web 3.0 та Інтернету речей Web 4.0. 

Актуальність новітніх версій є потужним стимулом для 

розвитку веб-орієнтованої концепції книгозбірень. Нині їхня 

традиційна навігаційна роль в організації інформаційних 

потоків під тиском постійного розвитку інтернет-технологій 

набуває нового значення та реалізується в напрямі 

експертної присутності в онлайн-середовищі. Зокрема, 

філософія концепції Web 3.0, або семантичних технологій, 

надає бібліотекам можливість створення в колективному 

інформаційному мережевому полі певної експертної ніші, 

яка керує комунікаціями минулих версій Веб. 

Мета статті — визначення перспектив діяльності 

бібліотек у межах концепції Web 3.0. 

Актуальні питання щодо майбутнього книгозбірень у 

контексті використання семантичних технологій досліджують 

вітчизняні та зарубіжні вчені. У наукових працях К. Лобу-

зіної, Я. Шрайберга, Д. Соловяненко, Дж. Со, Дж. Хендлера, 

К. Холмберга, Т. Ярошенко, Х. Тодда та інших висвітлено 

проблеми впливу технологічних трансформацій у сфері ін-

формаційних технологій на процеси медіатизації бібліотеч-

но-інформаційних установ, розвитку їхньої інтерактивної 

взаємодії у веб-просторі, застосування технологій управлін-

ня знаннями у бібліотечній сфері тощо. Узагальненим під-

сумком досліджень науковців є концепція функціонування 

книгозбірні на засадах широкого впровадження семантич-

них технологій у процеси упорядкування неорганізованих 

електронних ресурсів у систематичні категорії, створення та 

інтеграція цифрових каталогів бібліотек як сховищ ме-

таданих інформаційних об'єктів різної природи тощо. 

Зокрема, К. Лобузіна досліджує еволюцію функціо-

нальних можливостей бібліотечних технологій, яка від-

бувається в напрямах, що відповідають найважливішим 

інформаційним завданням бібліотек у сучасному суспільст-

ві. Науковець наголошує, що сьогодні Web 3.0 пропонує 

технологічні моделі реалізації високоінтелектуальних 

сервісів, призначених для ефективного представлення знань 

та реалізації концепції семантичної книгозбірні (Бібліо-

тека 3.0). Авторка зазначає: "Web 3.0 має спрямувати 

інтерес на бібліотечні технології, оскільки саме в них 

накопичений великий досвід упорядкування знань. Ідеї цієї 

моделі повністю збігаються з основною функцією 

бібліотеки — бути посередником між інформаційною 

сировиною та користувачем. Все це має піднести роль 
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бібліотекаря як інформаційного експерта та менеджера 

знань, який буде професійно описувати електронні ресурси, 

формувати інтелектуальне історико-культурне та наукове 

електронне середовище" [1]. 

Цю тезу переконливо підтверджують зарубіжні 

автори-бібліотекознавці К. Арлитч, Н. Верієр, М. Кейсі, 

Дж. Сларк, Дж. Девіс, Д. Фітчер, Дж. Фурнер, Р. Холлі, 

Р. Робертс, Д. Росман, С. Пандей, В. Янг та ін. Осмислення 

процесів адаптації бібліотеки до реалій Семантичного вебу 

відбувається одночасно на теоретичному та емпіричному 

рівнях. Значну увагу у дослідженнях приділено техно-

логічній стороні використання переваг Web 3.0 у діяльності 

бібліотек та інших соціокомунікаційних структур. На-

приклад, К. Арлитч розглядає семантичні технології як 

інструмент для створення структурованих даних та опти-

мізації цифрового контенту, що слугує для поліпшення 

можливостей інформаційного пошуку різноманітних інфор-

маційних об'єктів [2]. С. Пандей з'ясовує проблему ви-

користання семантичних технологій у цифровій бібліотеці, 

які забезпечать новий рівень сумісності даних та позначать 

шляхи підвищення ефективності обміну знаннями [8]. 

Н. Верієр визначає роль бібліотечних та інформаційних 

професіоналів ери Web 3.0 [9]. Проте наголосимо на потребі 

подальшого детального аналізу питання діяльності бібліотек 

у межах нової концепції. Адже нині її роль та напрями 

застосування в діяльності книгозбірень не визначено 

остаточно. Це пов'язано насамперед із швидкоплинністю 

еволюції веб-технологій та загальною динамікою розвитку 

мережі Інтернет. Отже, щоб зрозуміти, в якому напрямі 

мають розвиватися бібліотеки в межах концепції Web 3.0, 

слід визначити особливості її основних етапів. 

Науковці зазначають, що фазовий перехід до концепції 

Семантичного веб доцільно розглядати через різноманітні 

технологічні ландшафти, а саме:  

 ера персонального комп'ютера (1980—1990 рр.); 

 ера Web 1.0 (1990—2000 рр.); 

 ера Web 2.0 (2000—2010 рр.); 

 ера Web 3.0 (2010—2020 рр.); 

 ера Web 4.0 (2020—2030 рр.) [6; 8]. 

Така еволюція парадигм веб-технологій відповідає 

змінам поглядів на представлення знань у мережі Інтернет. 

Web 1.0 передбачав створення системи взаємопов'язаних 

гіпертекстових документів, статично доступних у віртуаль-

ному просторі. Web 2.0 — це технологічна концепція обміну 

інформацією, в основі якої перебувають добре відомі та 

зрілі технології соціальної поведінки [10]. Принципова 

різниця між Web 1.0 та Web 2.0 полягає не лише в основі 

технічної інфраструктури, а й у спроможності користувачів 

веб-сервісів другого покоління взаємодіяти із контентом 

(інформацією та знаннями) в онлайн-середовищі: створю-

вати, описувати, поширювати, співпрацювати над ним 

колективно, використовувати повторно, комбінувати й 

інтегрувати в різні додатки тощо.  

Web 3.0 — це продовження технологій, присутніх у 

Web 2.0. Третє покоління є інструментом семантичної 

обробки неструктурованої інформації в мережі Інтернет. 

Фундаментом Web 3.0 є інтеграція даних, а основною ідеєю — 

визначення їхньої структури та зв'язування для ефектив-

нішого виявлення, автоматизації, інтеграції та повторного 

використання в різних додатках. Принципова відмінність 

третьої версії Web від попередніх — можливість перетво-

рення неорганізованого веб-контенту на систематичні й 

організовані знання. 

Кожна нова технологічна концепція Web спрямована 

на використання мережевих ефектів і "працює тим краще, 

чим більше людей нею користуються" [4]. Сучасні веб-тех-

нології кардинально змінюють процеси збору, зберігання, 

опрацювання, поширення та сприйняття інформації. Цей 

феномен стає потужним поштовхом адаптації бібліотек до 

реалій веб-простору. Технології глобальної всесвітньої 

мережі формують в інформаційній сфері нову систему 

комунікацій, яка репрезентує реалії сучасного технічного 

рівня людства. Поряд із завданням інтеграції інфор-

маційного простору книгозбірень до інтернет-середовища 

актуальним є питання визначення перспективних напрямів 

їхнього розвитку на основі використання новітніх семан-

тичних технологій.  

Веб-технології різних версій поступово "вплітаються" 

в бібліотечну діяльність, охоплюють усе більше послуг та 

сервісів. Із розгортанням новітньої концепції вектор діяль-

ності книгозбірень все чіткіше спрямовується на опанування 

віртуального комунікаційного середовища. Концепція 

Web 3.0 пропонує бібліотекам якісно новий рівень гнуч-

кості, сумісності та інноваційні шляхи налагодження 

взаємодії та обміну знаннями в суспільстві. 

Ці переваги певним чином реалізовано через за-

провадження технологій Web 2.0, які чітко окреслили сце-

нарій залучення користувачів до інформаційного простору 

та визначили практичну цінність у процесі веб-комунікації з 

бібліотеками. Але разом із позитивними тенденціями, а 

саме: розширенням свободи доступу до даних та вільною 

участю користувачів у створенні інформаційних об'єктів, які 

дозволяють поєднувати різнопланові відомості й 

отримувати цілісну і багатовимірну картину реальності, — 

виникли і проблемні моменти формування інформаційного 

простору Інтернет. Використання Web 2.0 спричинило утво-

рення нового інформаційного середовища, якому прита-

манні зрощення та постійне перетинання різноманітних 

типів контенту: 

1) "інтелектуального", котрий створюють і транслюють 

професіонали: автори, науковці, видавці, інформаційні 

агенції, бібліотеки, ЗМІ, аудіо- та продакшн-студії, медіа-

бренди, медіахолдинги тощо; 

2) User Generated Content (UGC) — контент, який 

виробляють споживачі під впливом конвергенції мульти-

медійних технологій, гіпертексту, інструментів інтерактив-

ної комунікації за підтримки світових корпорацій (як, 

наприклад, Google); 

3) контент, який генерується за допомогою штучного 

інтелекту: пошукових систем, інформаційних агрегаторів, авто-

матизованих систем створення корпоративних новин тощо. 

Перетинання різних типів контенту в мережевому 

середовищі призвело не лише до якісної зміни форматів та 

жанрів, а й до виникнення нових методів, форм і способів 

його створення, транслювання та споживання у суспільстві. 

Проблемними є такі моменти: 

— визначення якості та надійності інформаційних 

об'єктів; 

— подання фрагментарної інформації й збільшення 

візуального контенту; 

— постійний та неконтрольований обмін даними, їхнє 

дублювання та поширення; 

— рутинізація процесів обміну інформацією через 

публікацію, нагадування, визнання (оцінки, рейтинги), по-

силання, коментування; 

— трансляція недостовірних відомостей, спаму; 

— поширення тенденції інформаційного "самооб-

слуговування" та зниження аналітичної складової у про-

цесах споживання контенту; 

— зміна "інформаційної поведінки" та культури ко-

ристувача, його ціннісних орієнтацій та мотивацій; 
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— проблеми добросовісного використання та вільного 

доступу до інформації; 

— невизначеність змісту та правової природи кон-

цептів авторства й власності в цифровому середовищі; 

— потреба пошуку збалансованості між вільним 

доступом до інформації та захистом прав інтелектуальної 

власності; 

— брак механізму правових гарантій інформаційної 

безпеки людини, країни, соціуму; 

— перерозподіл ролей та стирання меж між 

користувацьким та професійним контентом; 

— девальвація соціально та культурно значущих 

контентів у сучасному веб-просторі; 

— усунення бібліотек та інших соціокомунікаційних 

структур із монополії оперування інформаційними об'єкта-

ми, яка існувала в аналоговому світі тощо. 

Вочевидь, сучасний інформаційний простір, який 

змінювався під впливом технологій Web 2.0, більше 

підконтрольний користувачеві, ніж "творцеві" контенту. 

Бібліотека у процесі опанування "дванольних" технологій 

отримала нові інструменти впливу на формування стратегії 

зі стимулювання читача до взаємодії, зміцнила соціальні 

зв'язки. Сьогодні перед книгозбірнею постає завдання бути 

"інтелектуальним" навігатором в інформаційному просторі, 

задовольняти унікальні потреби сучасної аудиторії, 

здійснювати комплексну інтеграцію доступу та комунікації 

з різноманітним набором інформаційних продуктів і послуг. 

Ідея вдосконалення відносин бібліотеки і суспільства в 

сучасному веб-просторі має ґрунтуватися на зв'язку з 

читачем, визначенні, вивченні та передбаченні його 

інформаційних потреб; а отже, реалізація нового підходу 

можлива за використання семантичних технологій. 

Web 3.0 — це перехід від концепції, орієнтованої на 

всебічний розвиток веб-простору за допомогою діяльності 

користувачів, тобто контенту, який має форму, придатну для 

опрацювання лише людиною, до концепції "людино-

центристської" мережі унікальних інформаційних об'єктів, 

які опрацьовуватимуть машини. Семантичний веб перед-

бачає зменшення кількості рішень, що приймає людина, і 

делегування функції створення та опрацювання контенту 

комп'ютерам [5]. Іншими словами, це множина онлайн-

сервісів, що надають повний спектр засобів внесення, 

редагування, пошуку і відображення будь-якого типу кон-

тенту користувачами-експертами. Семантичні технології — 

це майбутнє сервіс-орієнтованої інтеграції, що забезпечують 

зв'язок даних, змісту та процесів між різними джерелами 

інформації та IT-структурами [4].  

Основна мета застосування потенціалу семантичних 

технологій у книгозбірні — це сприяння відкритості ко-

лекцій та оптимізації процесів їхнього пошуку й вико-

ристання, тобто створення "бібліотеки без кордонів", в якій 

інформаційні об'єкти доступні користувачам незалежно від 

фізичного розташування, виду, обсягу, формату тощо.  

Використання технології Web 3.0 у роботі 

книгосховищ передбачає формування вузькоспеціалізованих 

ресурсів, в яких здійснюватиметься агрегація необхідних 

користувачеві сервісів та інструментів професійної 

складової, а також публікація контенту, котрий модерують 

експерти [3]. Завдяки застосуванню семантичних технологій 

бібліотека отримає можливість виступати експертом та 

інтегрувати інформацію, засновану на різних метаданих, 

отриманих із мережі; забезпечувати взаємодію, а також 

надійніший і зручніший семантичний пошук. Перспектив-

ним напрямом застосування Web 3.0 у діяльності книго-

збірні є створення віртуальних співтовариств читачів-

експертів, експертних колекцій, спеціалізованих ресурсів 

тощо, а також використання для реалізації освітніх функцій. 

Крім того, завдяки перевагам веб-технологій третього 

покоління значно зросте якість персоналізованих бібліо-

течних послуг, які враховуватимуть індивідуальні характе-

ристики користувачів, їхні особливі потреби тощо.  

Висновки. Отже, подальший розвиток діяльності біб-

ліотек у веб-просторі передбачає широке застосування 

семантичних технологій. Завдяки впровадженню Web 3.0 

спеціалісти книгозбірні отримають сучасні інструменти для 

організації відповідних методів обслуговування та під-

вищення його якості; формування іміджу й авторитетної 

позиції установи в інтернет-комунікаціях через створення 

інтелектуальних агрегованих ресурсів, відбір, оцінку та 

координацію їхнього використання цільовою аудиторією. 
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This paper aims to explain the development of Web from 
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upcoming, third generation of the Web. It describes the 
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libraries. 
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